

震灾洗礼 逃亡11年后他投案自首

他曾持刀抢劫，被公安机关列为网上通缉的嫌疑犯。逃亡11年后，他身心备受煎熬。一场大地震，让他幡然悔悟，投案自首。2008年11月12日，法院本着人性化办案原则，酌情判处他有期徒刑3年，缓刑4年。

检察院里

走进一名网上通缉嫌犯

2008年6月4日上午，一个名叫“董维奎”的30多岁的男子在四川省什邡市抗震救灾指挥部领到“抗震救灾荣誉证书”后，与他的救灾小分队的12名同伴一一握手道别，大家都叫他“董队长”，并要求互相留下通讯方式。然而他却说，“还是你们把通讯方式留给我吧，因为我今后的去向自己也说不清。”同伴们开玩笑说：“大家都知道你在上海某宾馆做厨师，老板特别看重你，你是怕我们去上海麻烦你吧。”

“董维奎”深深地叹了一口气，坦率地告诉大家：“其实我是一名被公安机关通缉的逃犯。是地震把我震醒了，我决定今天就去投案自首。”

“董队长”的话确实让同伴们惊讶不已。两个年轻的同伴一定要陪“董队长”去检察院看个究竟。于是，三个人坐着车，来到成都市检察院。当这名叫“董维奎”的男子被检察院留下以后，那两个年轻人才相信“董队长”以前真的“犯过事”。

“董维奎”告诉检察官：“我本名叫雷震宇，原籍四川珙县沐滩乡。11年前，我在筠连县抢了人，公安局上网追捕我，现在我来自首，请你们和筠连县公安局联系。”检察官半信半疑，打电话到宜宾核实，筠连县公安局立即派人赶到成都，经过初步询问，“董维奎”果然是警方上网通缉的抢劫在逃嫌疑人雷震宇。

现年37岁的雷震宇，原籍四川珙县沐滩乡。1990年，其父做农活时不慎摔断腿落下残疾，之后就干不得重活了。19岁的雷震宇，担起了家里的生活重担，到离家最近的筠连县做装修工。1996年，雷震宇患了胃病，多次住院治疗，欠下一身债务。

1997年1月15日，在筠连县城打工的雷震宇接到妹妹的电话，说第二天就是腊月初

八，按农村风俗，一家人要吃“腊八饭”，所以打电话叫雷震宇回去，有钱的话，就买两斤肉回家。

当时，雷震宇已欠下几百元债，根本没钱买肉。不过尊重老家风俗，雷震宇还是决定回家与父母团聚。沐滩乡与筠连县边界相连，从县城到家只有十多公里，为了节约车费，雷震宇当天下午步行往家走，走到珙县与筠连两县相交的腾达镇时，一辆大货车正在路边加水，雷震宇突然心生邪念，何不从驾驶员身上弄点钱呢。

于是他假装胃痛，求驾驶员搭个便车。好心的驾驶员熊某欣然同意。雷震宇对这一带路况比较熟悉。上车后，当车子行驶至腾达镇与筠连县的维新镇之间一个僻静处，雷震宇突然掏出随身携带的一把水果刀，威逼驾驶员把车停下，叫驾驶员把身上的钱拿出来。

熊某说没钱，雷震宇要搜身。但他怕驾驶员反抗，就逼着驾驶员趴下，将其双手绑了起来，然后从熊某身上搜出890元现金，下车没走多远，驾驶员哀求道：“兄弟，我的车子没油了，你留点钱给我加油，不要我咋把车子开走？”

雷震宇心想“不能把事情做得太绝了”，就返身扔给驾驶员150元，然后拿着740元钱连夜回了家。当晚，他给了父母300元钱，说是打工发的工资。第二天吃了“腊八饭”，他就又到县城打工去了。

熊某向当地派出所报了案。民警根据熊某提供的作案人的体貌特征开展排查，从筠连县到珙县的几个乡镇都摸了个遍，最后确定珙县沐滩乡的雷震宇有重大作案嫌疑。但去雷震宇家实施抓捕时，雷却逃跑了。

原来，做了“亏心事”的雷震宇从作案的第一天开始，心里就不踏实了。当他听说警察连续几天都在沐滩、腾达等地调查，并且还到过他家时，就晓得坏事了，于是赶紧逃跑。他先是逃到泸州，在一家餐馆当洗碗工。不久，他见警察在另一家餐馆清查登记暂住人口，怕自己暴露，赶紧不辞而别。他花200元办了一个“董维奎”的假身份证，于1997年4月逃到上海，开始了隐姓埋名的逃亡生活。

筠连警方继续展开追捕，

几年来走访遍了雷震宇的所有社会关系，却始终没有雷震宇的踪迹。雷震宇也与家里没了任何联系。2002年，警方将雷震宇列为网上通缉嫌犯，全国予以通缉。

饱受煎熬 逃亡的日子无尽头

雷震宇逃到上海后，在餐馆打工。因为害怕警察找上门，所以每到一个单位总是干几个月就走人。有时候，他看到警察在附近清查暂住人口，只好拔脚就跑，很多时候都不敢再回原工作处，就连工资也不敢去领。有的老板觉得他工作肯卖力，人也挺老实，有心要培养他，叫他学厨，以便有个手艺，可是他却不敢学艺。他怕学艺时间长不了又要跑，辜负老板一片好心。

在上海干了两年后，他觉得上海对外来人员查得比较严，怕时间长了被查出来，于是又跑到北京。结果北京查得更严，于是他又跑到杭州，基本上都是在餐馆打工。工作期间，他渐渐地学了不少炒菜和制作点心面食的技术。这期间，也有餐馆女服务员向他示爱，但他一概拒绝。

其实，他的内心并不是不想成家。他是害怕有了女朋友，问起他的家，问起他的来龙去脉，他没法解释。说白了，他害怕暴露自己。他更怕结了婚，生了孩子，妻子儿女一辈子都背着“犯逃”家属的罪名，一辈子都抬不起头。

2001年9月，雷震宇实在太想念父母和妹妹，下定决心回家看看。于是他回到了老家，不敢白天回家，他只好在天黑时悄悄潜回家去。这天晚上9点多钟，他来到家门口，往门缝里一看，看电视的却不是自己的父母和妹妹。他怀疑这是公安局专门“安插”在他家准备抓他的村民，因此他不敢久留，只好又去上海，仍是在餐馆帮厨。

后来，他联系上老家一位朋友，才知道，他跑了以后，母亲气得卧床不起，眼睛半瞎，耳朵都气聋了。更恼火的是，警察经常去他家，村里人不知道雷震宇在外边干了多少坏事，因而都白眼看他家人。他父母实在忍受不了，一家人就迁走了，具体迁到哪里去了没人知道。朋友还告诉他，2002年初，他

已被公安局列为全国网上通缉的嫌犯，抓到了肯定要判重刑。

朋友透露给他的消息无疑给了雷震宇极其沉重的打击。他害怕坐牢，而且害怕一辈子坐牢。怀着惶恐，他又在心底谴责自己，怪自己这辈子对不起父母，对不起亲友，自己一时糊涂，给家人带来这么沉重的伤害和打击，让父母、亲友一辈子生活在无边无际的痛苦之中。

他也曾想过投案自首，但他又怕被判重刑。他当时是持刀抢劫，还捆绑了受害人，他认为自己的犯罪行为肯定要判重刑，所以一次又一次想回去自首，终因没有勇气而放弃。

受到良心的折磨，怀着对父母、亲友的深深忏悔，雷震宇不再和家里联系。他老老实实做人，认认真真工作，再不干危害社会的事情，以弥补心灵的罪过。打工期间，他一边努力工作，一边学习厨艺技术，2004年7月，他考取了二级厨师资格证，在上海外滩一家西餐厅当上了糕点师，月薪从2000多元逐渐上升到近4000元。

不久，一名江苏籍姑娘小丁爱上了他，开始和他恋爱。然而令小丁不解的是，一年又一年，小丁提出和雷震宇结婚，都被雷震宇以种种理由推延。一个重要的理由是，他不愿亏待小丁。所以他要努力工作，挣了足够的钱在上海买套房子，买不了房子绝不结婚。小丁信以为真，只好耐心等待。

抗震归来 志愿队长自首获新生

日子在苦痛的煎熬中艰难走过。2008年5月12日，举世瞩目的汶川大地震震撼着亿万人的心灵。电视上，雷震宇每每看到灾区的景况就眼含泪水，痛苦不已。

小丁看出他内心似有什么秘密，就问他：这么多年，为什么从不和家里联系？雷震宇不知如何回答，在小丁的一再追问下，他终于说自己老家有父母，还有妹妹。但他不敢说出自已逃亡的真实情况。而是说，当年是因为和父母闹矛盾，一气之下离家出走，发誓不再回家。

如今这么多年了，不知道父母、妹妹都怎么样，更不知道地震是否给父母亲友带来灾难。他想借此机会回家，找到父母，多尽一点孝心。小丁也鼓励他值

此地震灾难之际，回家看望一下父母。雷震宇揣揣一万多多元现金，踏上了回家的列车。

在火车上，雷震宇目睹一幕幕感人的场景。许多旅客携带着药品等灾区急需物资，准备赶往灾区当志愿者。雷震宇的心灵受到撞击，他也决定到灾区去做一个志愿者。在列车上，他和邻座的几个志愿者商议，大家结成一个团体，一起去灾区。于是，雷震宇联络了8人。到成都后，他们又遇到从外地赶来救灾的志愿者，而且还驾驶着两辆车，这一来他们共有12人。

他们来到共青团四川省省委抗震救灾联络处，联络处审核了他们的身份，决定把他们介绍去什邡。联络处出具了介绍信，因为叫“董维奎”的人年龄最大，而且有组织能力，联络处就指定“董维奎”负责这个12人的小分队，叫他担任队长。

在灾区的日夜夜，“董维奎”和他的队员们不怕苦不怕累，哪里需要就往哪里冲。村民杨庭华家，多名亲友遇难，他被砸伤住院，家里只有一个18岁的女儿，几个大棚的木耳没有采摘，眼看着就要遭受两三万元的损失。“董维奎”带着队员们，加班加点帮助采摘，晚上还守护着孤苦无依的杨家女儿，在大哥哥大姐姐们的关怀下，杨家女儿度过了最艰难最痛苦的日子。

在灾区的日子里，“董维奎”的脑子里不断地思考着一个问题。难道自己就这样隐姓埋名度过一生？队员们都叫他“董队长”，听到这样的叫声他就心里打颤，感到自己太不是人，竟然连自己的真实姓名都不敢让人知道，这样的日子确

实太悲哀。

在地震灾区，处处看到人们无私的爱和奉献，不管天南地北，走到一起来的人们，所表现的都是人间大爱，都是毫无私心的奉献，每一个人都磊磊落落，正大光明。可是自己，却隐姓埋名，被人叫着刺耳的化名。每每听到别人叫他“董队”，那叫声就像一把把尖刀，直刺他的心脏，使他浑身战栗，痛苦不已。

有一天，广西来的一名志愿者——退休警察谭长庭和“董维奎”在一起采摘木耳，“董维奎”得知谭长庭是警察，

就试探着把自己的情况说成是自己一个朋友，询问谭长庭该怎么办。“投案自首啊！”谭长庭爽快地说，“投案自首才是唯一出路。”谭长庭分析了“董维奎”所说的情况，说如果你那个朋友投案自首，将会受到从轻处罚。

6月4日，抗震救灾基本告一段落时，“董维奎”将4000元现金捐给了灾区，然后下定决心走进成都市检察院自首，并恢复了真实姓名雷震宇。

结局 投案自首，法院轻判

2008年7月10日，筠连县公安局认为，投案自首的雷震宇对社会没有危害性，同时，根据其在抗震救灾中的积极表现，决定对他采取取保候审。

走出看守所，雷震宇赶紧给远在上海的小丁打去电话，坦诚地讲述了自己犯罪逃亡的历程。他说，他现在正等待法院的最后判决，不知道要坐多少年的牢，叫小丁另寻幸福，不要再等他。话还没说完，他就痛苦地挂断了电话。

然而没多久，他就收到小丁的一条短信：“你是最诚实的男人，我心目中要的就是你这样诚实的男人。无论多少年，我都等你。”读了短信，这个极少流泪的男子，竟然捧住手机，“嗡嗡”地哭出声来。

随即，雷震宇在筠连县公安局的帮助下，找到当年的受害人，赔偿了受害人5000元，诚恳地向受害人道歉认错。之后，经公安局帮助，他联系上迁居自贡的父母，终于回到了别离11多年的亲人身边。

2008年11月12日，筠连县人民法院开庭审理了雷震宇抢劫一案。法院认为，犯罪嫌疑人系初犯，在逃期间没有再实施犯罪。地震发生后，积极组织志愿者参加抗震救灾，可视为立功。随后又主动投案自首，酌情可减轻处罚。本着人性化办案的原则，遂判处雷震宇有期徒刑3年，缓刑4年。

如今，雷震宇告别父母、妹妹和亲友，一身轻松地又回到上海，回到了他的工作岗位。他和小丁商议，不再等买了房再结婚，他们将在近期就结婚，尽早建立自己温暖幸福的家庭。

(文中除雷震宇外，其余为化名)据《民主与法制杂志》

无业男扮老总借网恋骗财色获刑

35岁的江西抚州女子梅丽(化名)，丈夫在外工作长期不在身边，正当她孤单寂寞时，一个年轻帅气的公司老总殷勇突然闯进了她的生活。从此，她一步步陷入对方编织的情网里，同时也一步步走入了深渊。最终，梅丽被殷勇骗走了26万余元。警方调查后发现，这名“公司老总”其实只是一个长年在外地流浪，靠四处招摇撞骗过日子的无业人员。

梅丽为她的行为付出了代价，殷勇也于日前被法院以诈骗罪一审判处有期徒刑11年。

寂寞女子网络邂逅帅气“老总”

梅丽是抚州市人，在当地一家企业财务科做会计。梅丽的丈夫长年在外跑运输，留下她独自在家操持家务，培养小孩。与丈夫的聚少离多，使得梅丽心里有些空虚寂寞，为打发时间，2005年的时候，35岁的她迷恋上了网络。下班后，她总喜欢上网与网友聊天。

同年5月初，梅丽认识了一个网友，此人名叫殷勇，自称比梅丽小8岁，是厦门一家实业公

司总经理，因个人情感上遭受过挫折，至今未婚。

经过短时间的接触，梅丽被殷勇幽默风趣的谈吐深深吸引。没过多久，他们通过视频工具，见到了对方的相貌。当殷勇看到风韵犹存的梅丽时，不禁有了非分之想。“你真的很迷人，如果娶你为妻，我会幸福一辈子。”他向梅丽发起了糖衣攻势。

视频里的殷勇衣冠楚楚，帅气十足，大有公司经理的气派，听着殷勇的甜言蜜语，梅丽顿时迷失了方向。之后，他们经常在网上视频聊天，打得火热。

两个月后，殷勇提出见面，梅丽表示同意。经过一番精心准备后，殷勇到了抚州，下榻在该市某大酒店。获悉“网上情郎”不远千里赶来看自己，已被冲昏头脑的梅丽又惊又喜，当晚，她抛下女儿，踏进了殷的房间。

这次见面，梅丽投入了殷勇的怀抱，做了他的“爱情俘虏”。

为救情郎筹钱汇款

26万

没过多久，殷勇便时常在

工业区被一辆大货车撞伤了，现在正在医院紧急救治，医院正在催医疗费。”电话里，殷勇话语急促。

当听到殷勇说每天的医药费就要1万多元钱时，吓慌了的梅丽开始忙碌起来，她先是把自己的16万元积蓄全部汇了出去，紧接着又向其亲朋好友借钱，往对方银行账户上汇去。

最终，梅丽先后38次向殷勇汇款26万余元。

无业男子为诈取钱财傍富婆

在将这些钱全部汇出之后，梅丽实在没办法再筹到钱了。而这时，殷勇就人间蒸发似的消失了，手机也没办法打通。梅丽意识到自己上当受骗，痴情的她损失惨重。而这一切，她的爱人还浑然不知。2006年6月，她拖着沉重的步伐来到抚州市公安局刑警支队报案。

警方调查后，彻底揭开了殷勇的真面目。原来，殷勇是抚州市金溪县合市镇人，1978年出生，家中有哥哥和姐姐。由于家境不富裕，高中还未毕业就辍学在家。1999年，他与当地一

女子结为夫妻，次年生下女儿。他先是与妻子在家里开了间小商店，由于生意不太好，便于2000年独自跑到厦门一家电子厂打工。

刚开始，殷勇还会跟家里的妻子通通电话，告诉她自己在外面的情况。后来，他干脆与家人断了联系。整整3年，谁也不知道他的去向，全家人都以为殷勇失踪了。2004年3月，殷勇的妻子只好到法院起诉与他离婚，带着女儿改了嫁。而在这3年里，殷勇一直在厦门街头流浪，始终没有找到工作。

2004年6月，殷勇好不容易被厦门一家工艺美术公司聘为业务主管，凭着自己的英俊外表和花言巧语，殷勇很快讨得一位打工妹的欢心，两人很快同居在一起。

虽然安定下来，但听说社会上不少外表帅气的男子靠傍富婆发财改变了命运，野心勃勃的他也决定凭自己的外表投机一番，诈取钱财。

屡次骗财骗色一审获刑11年

正当梅丽为自己的愚蠢行

为伤心欲绝时，殷勇则得意扬扬地四处花天酒地，开着小车回到金溪县合市镇，一副大老粗气派。

2008年3月25日，殷勇因涉嫌诈骗罪落入法网。据其向办案人员交代，在诈骗梅丽之前，他还曾以同样方式诈骗河北一富家女子吴某，骗得其10余万元巨款，并与之同居一段时间。后来，吴某识破了殷勇的骗局，她选择了自动离开，并未向公安机关报案。除此之外，殷勇还用一些并不高明的伎俩在金溪县骗了一些人。而这些骗来的钱财，已被挥霍殆尽。

2009年1月5日，抚州市金溪县人民法院开庭审理了此案。法院审理后认为，被告人殷勇以非法占有为目的，虚构事实编造各种谎言，多次骗取受害人梅丽的现金，数额巨大，其行为构成诈骗罪。法院一审以诈骗罪判处被告人殷勇有期徒刑11年，并处罚金5万元。

判决下达后，殷勇不服，向抚州市中级人民法院提出上诉。日前，此案正在审理之中。

据《新法制报》